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a) O que produz o efeito de humor na tira?
b) Por que a palavra “reduza” é interpretada como verbo nos quadros iniciais? 

FLEXÕES DO VERBO
Os verbos podem variar em número, pessoa, tempo e modo. A conjugação verbal é resultante do conjunto dessas flexões.
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   Exercícios 
1- Leia a tira a seguir. 
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a) No primeiro quadro, qual pessoa do discurso Hagar emprega para responder o filho? Justifique sua resposta, mostrando como se pode obter essa informação no texto. 
Resposta pessoal
b) Explique como se dá o efeito de humor nessa tira.
[bookmark: _GoBack]Resposta pessoal
2- Relacione a situação ao que é expresso em cada enunciado.
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( II  )  O enunciado expressa um desejo.
( I  ) O enunciado expressa uma afirmação.
(  III ) O enunciado expressa um pedido.
[image: ]Questão 3 
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a) Se há discos voadores, por que não posam na Praça Sete?
b) Embora sempre usasse preservativo, contraiu AIDS.
c) Haverá uma segunda chamada, talvez.
d) Muito me admira que você tenha tido coragem de me fazer essa resposta.
e) Encontrei uma saída, vocês verão.
Questão 4 – Aspecto Verbal 
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Tempos do indicativo
Em uma aula de história, o professor fala:” Então, nesse dia, D. Pedro I proclama a independência...” A forma verbal “proclama”, que está no presente, não indica que naquele momento D. Pedro está proclamando a independência. Nessa frase, o tempo presente do verbo “proclamar”.
a) Indica um fato concluído no passado.
b) Se refere a um fato que ocorre no momento da enunciação.
c) Configura um presente habitual.
d) Faz remissão a um fato que ocorreu no passado e traz esse passado mais para perto.

5- Relacione as frases ao que o uso do presente do indicativo expressa.
a) Uma verdade universal, um fato incontestável.
b) Ação que se inicia no passado, mas perdura até o momento da enunciação.
c) Ação que costuma acontecer com frequência.
d) Ação que ocorrerá. 
(  b ) Nós trabalhamos nesta empresa.
(  c )” Sobre minha rotina, acordo às 6h da manhã e vou para a escola às 7h. chego em casa às 12:30h.”
( d  ) Falo com você amanhã. 
( a  ) A rotação da Terra em torno de seu eixo é responsável pelo ciclo dia-noite. 
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As formas verbais distribuem-se em trés modos: indicativo, subjuntivo e imperativo.
* Indicativo: 0 que se expressa no enunciado é entendido pelo falante como certo.
\ Euestudo todos os dias. ~~ /

* Subjuntivo: o que se expressa no enunciado é entendido pelo falante como incerto, duvidoso; representa un
possibilidade.

/ Ele deseja que eu estude todos os dias. \

® Imperativo: o que se expressa no enunciado indica ordem, pedido, stiplica ou conselho.
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: Quando nos servimos do modo indicativo, consideramos o fato expresso pelo verbo como certo,
¢ real, seji o presente, seja no passado, seja no futuro. Ao empregarmos o modo subjuntivo, é diversa
a nossaatitude, Encaramos, entiio, a existéncia ou ndo do fato como uma coisa incerta, duvidosa,

eventual, ou, mesmo, irreal.”
Assinale a alternativa em que o uso dos verbos no subjuntivo ou no indicativo comprove a descrigao anterior, transcrita

da Gramidtica da Lingua Portuguesa (12. ed.), de Celso Cunha.
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CORROTODOS 05 -
DIASNOPARQUE. | Nessa frase, o verbo correr esta conjugado no presente,

mas isso significa que a pessoa que enunciou estd correndo
naquele exato momento?

Ao analisar uma forma verbal, precisamos considerar o
que ela pode indicar sobre a duracao, o inicio ou o término
do processo verbal. A categoria verbal de tempo, pela qual
se marca a duragdo da situagdo e/ou suas fases, ¢ o aspecto

verbal.
|
o o 0 aspecto é frequentemente
Os tempos verbais sao usados para exprimir 0 aspecto. EmEua buscava na indicado pelo sentido do verbo.
escola quando vocé me telefonou’, os verbos estdo no pretérito. No entanto, Em cair, por exemplo, 0 aspec-
um expressa que o processo ja foi concluido em sua totalidade (pretérito per- to 6 pontual, ja que esse verbo
feito), e outro exprime que o processo ainda no teve fim (pretérito imperfeito). identifica um evento de ocor-
Eu a buscava na escola quando vocé me telefonou. felle subﬂat dde [C;J fla dur_a?alo,
processo ndo concluido processo concluido sem qu? 56 | en~1 iquem inicio,
meio e fim da agao.
Confira, a sequir, alguns empregos dos tempos verbais e 0s efeitos de [
sentido produzidos por esses usos. 5 :
| fica a dica
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Verbo

;Ej 1. Leia a tira a seguir.

LAERTE. Classificados Laerte 1. Sao Paulo: Devir, 2001.

a) 0 que produz o efeito de humor na tira?
b) Por que a palavra “reduza” € interpretada como verbo nos quadros iniciais?

Verbos sdo palavras que expressam agdes, estados e fendmenos da natureza, situando-0s no tempo.
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Desinéncias s os morfemas terminais indicativos das flexdes das palavras. No caso dos verbos, s&o eles que aQQntam
s flexdes de niimero e pessoa, bem como de modo e tempo. A desinéncia niimero-pessoal indica as pessoas do discurso
(1% 2% e 3%) & 0 nlmero (singular e plural); ja a desinéncia modo-temporal, como anuncia seu nome, indica o modo & o
tempo da conjugagao.

sonho sonhamos

|

|

|

|
As desinéncias -o, presente em “sonho”, e -mos, em “sonhamos”, s&o nlimero-pessoais, pois informam, respectivamen-
te, que o verbo estd na 12 pessoa do singular e na 12 pessoa do plural.

sonhavamos  sonhdramos
Nessas formas verbais, as desinéncias destacadas sdo modo-tem

porais, pois indicam o modo e o tempo da conjugagao:
pretérito imperfeito e mais-que-perfeito do indicativo, respectivam

ente.
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Flexdo de niimero e de pessoa

Os verbos podem flexi ;
Pode—se dizer gue “ ﬂeXIEnar—se nq singular e no plural, indicando se a acio ¢ praticada por uma ou mais pessoas.
iy : , Se 0 verbo se relaciona a apenas uma pessoa ou elemento, ele fica no singular. Se estiver relacionado
um elemento ou pessoa, seré flexionado no plural. -

O verbo também varia, na lingua portuguesa, em decorréncia da pessoa do discurso que praticou a agao: se foi a
pessoa que fala (12 pessoa), com quem se fala (22 pessoa) ou de que(m) se fala (32 pessoa).

Compare:

Ele gostava de ler histrias em quadrinhos antes de dormir.
Eles gostavam de ler histdrias em quadrinhos antes de dormir.

o verbo sio marcadas conjuntamente por um mesmo elemento morfico: a

As flexdes de nimero e pessoa d
pessoal na

desinéncia verbal niimero-pessoal. Nesse exemplo, é possivel perceber que nao ha desinéncia ndmero-|
32 pessoa do singular (ele gostava). Quando uma flexdo se caracteriza pela falta de qualquer desinéncia, diz-se que hd
desinéncia zero. Ja na 32 pessoa do plural, as flexdes de nimero e de pessoa do verbo sao marcadas conjuntamente
por um mesmo elemento formal. Assim, em “gostavam’, por exemplo, a desinéncia -m marca, a0 mesmo tempo,

que o verbo estd na 32 pessoa & no plural.
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CHRIS BROWNE

MAS ACIMA DE TUDO, EU ME
DIVERTIRIA UM BOCADO!

LINTERCONTINENTAL PRESS

ROWNE, Chuis. Hagar. Folha de S.Paulo, Sao Paulo, 28 maio 2009.
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EU GOSTARIA QUE
MARINA VIESSE
LOGO.

MARINA VEM
' AFESTA.
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